中国: 高考的现行改革与未来发展

项瑞芳、王琪

项瑞芳:中国上海文来中学教研室主任

电子邮箱: xrf6583@126.com

王琪:上海交通大学教育学院兼职副教授

电子邮箱: qwmichelle@gmail.com

自 1977 年恢复以来,中国的高等学校 招生考试(即高考)一直是国家人才选拔的 关键途径。每年都有一千多万学生参加高考, 竞争进入大学的机会。然而,高考及中国教 育体系的一些长期特征一直受到批评,尤其 是对死记硬背的强调和考试的高风险性质, 被认为削弱了学生的创造性和批判性思维 能力。另一个普遍担忧是,高考可能加大城 乡学生或弱势背景学生与城市或富裕家庭 学生之间的差距。

针对这些问题,中华人民共和国国务院 于 2014 年 9 月发布了《深化考试招生制度 改革的实施意见》,启动了新一轮高考改革。 这项改革已持续 10 年,其目标是通过一系 列措施建立更加全面的人才选拔体系,包括 调整考试科目、改革计分方式以及多元化大 学录取标准。本文将分析这些措施,并回顾 改革中仍然存在的挑战。

高考改革与学生能力培养

高考制度常常因过度强调标准化考试 而受到批评,这种模式助长了死记硬背,限 制了学生独立思考能力的发展。教师们被迫 将考试成绩置于首位,从而忽视了学生的个 人兴趣和能力。为了解决这些问题,当前的 高考改革着重于学生的全面发展和个性化 成长,旨在帮助学生更好地为高等教育和未 来职业做好准备。

目前的高考改革首先意在使学生的选科与其兴趣以及未来学业或职业方向相契合。过去,高中生在高考中只有两种选择:除三门必修科目(语文、数学、英语)外,只能在"文科"(政治、历史、地理)或"理科"(物理、化学、生物)中二选一。新的高考制度取消了文理分科,允许学生在所有学科中自由选择。一些地区采用"3+3"模式,即在完成三门必修科目的基础上,自选三门科目;另一些地区则采用"3+1+2"模式,即在三门必修科目之外,从物理或历史中选一门,再加上两门自选科目。这种方式使学生能够根据自身的学习需求和兴趣做出选择,增强学习自主性,同时促进全面而个性化的发展。

其次,改革引入了"两个依据一个参考" 的高校录取方式,将招生过程从单纯依赖高 考成绩,转变为更加均衡和多元的评价体系。 所谓"两个依据",指的是在传统高考成绩 作为主要录取依据的同时,高中学业水平考 试成绩也成为另一项重要标准。学生在三年 的高中学习过程中需要参加所有学科的学 业水平考试,必须通过这些考试才能报考高 考,其成绩还会被等级化,并在高校录取时 折算为分数。"一个参考"则是指综合素质 评价体系。该体系考察学生在多个方面的综 合能力,包括学业水平、社会责任感、身心健康、品德表现以及艺术素养。综合素质评价由高中在三年学习期间实施。在大学录取过程中,这项"参考"成为重要指标,尤其是在两名考生成绩接近时。

这一录取方式为学生提供了多次考试和评价机会,从而减轻了"一考定终身"的巨大压力。同时,它也鼓励甚至推动学生在各科之间实现均衡发展,并更加注重软技能的培养。

高考改革与教育公平

高考制度长期以来面临着与教育公平相关的挑战,尤其是在区域差距上。教育资源分布不均加剧了城乡、沿海与内陆的差距,富裕地区在师资、设施以及教育机会方面拥有更多优势。这种不平衡进一步扩大了不同地区之间的高校录取差距。随着国家社会经济的发展,富裕家庭能够利用资源提升子女进入高等教育的机会。此外,高考加分制度也因偏向资源充足的部分学生群体而饱受批评。这些问题引发了社会对高考公平性的担忧,并凸显了更广泛的社会公平挑战。

为应对这些问题,现行的高考改革对中 西部地区给予了特殊支持。教育部持续推进 协作招生计划,提高这些地区的录取率。许 多重点高校增加了对弱势地区学生的招生 名额,以确保符合条件的学生能够获得优质 的教育资源。此外,改革还旨在改善流动儿 童的政策。过去,流动儿童必须回到户籍所 在地参加高考;而新政策则确保他们可以在 现居地参加考试,并享有平等的教育机会。

当前改革也弱化了高考加分制度。该制度曾因学生在体育、数学奥赛等方面的成绩或"道德模范"表现给予额外分数。但有人指出,拥有更多资源的家庭更容易获得这些

机会,尤其"道德"评判标准常常含糊不清。 为促进公平,教育部及地方政府已大幅缩减 加分项目并加强监管。目前,加分主要保留 给部分少数民族考生,且教育部要求这些分 数更精准计算。

展望未来

尽管当前的高考改革已经取得了显著 进展,但仍有一些问题亟待解决。全面落实 新高考模式的一个关键挑战在于如何为学 生提供合理且充分的信息指导,帮助他们做 出学习与选科选择。虽然考试形式已经发生 了变化,但根深蒂固的应试文化使这些措施 难以真正融入教学与学习实践。尽管学生、 家长和教师逐渐开始将关注点转向全面发 展和个性化学习,但这些文化和观念层面的 转变要在全社会真正扎根仍需要时间。在这 一过程中,确保学生获得有针对性的指导与 支持尤为重要。

此外,地区与学校之间教育资源的不均衡,也可能影响学生的选科与发展。教师质量、课程设置和设施条件等资源分布不均,会导致学生在科目选择和未来发展机会上的不平等,进一步凸显了高考改革中的公平性问题。

"两个依据一个参考"的录取方式虽然 为学生提供了更大灵活性,但在实施过程中 也带来了复杂性,尤其是在综合素质评价体 系方面。要全面评估学生的综合能力——涵 盖学业表现、社会责任感以及软技能等方面 ——需要制定明确的标准和评估方法,以确 保在不同班级、学校和地区之间的结果具有 可靠性和有效性。此外,对学生"不可量化" 能力和素质的评估,也使得保持透明性、完 整性与一致性面临更大挑战。

随着信息技术的发展,探索如何利用现

代科技优化高考及招生管理流程、提升效率 与透明度,显得尤为重要。同时,随着中国 社会经济的快速转型,高考制度也必须不断 适应,以更好地帮助学生为未来职业生涯和国家社会发展的新需求做好准备。